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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A´ 

Ειδική συνεδρίαση 15ης Φεβρουαρίου 2022 

Ώρα έναρξης:  4.05 μ.μ. 

Αρ. 17 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους 
γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Ευχαριστώ πολύ. 

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Κοινοτήτων του Ηνωμένου Βασιλείου, 

Έντιμες, έντιμοι κυρίες και κύριοι υπουργοί, 

Εκλεκτά μέλη του διπλωματικού σώματος, 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι πραγματικά με ιδιαίτερη χαρά που καλωσορίζω στην Κύπρο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων 
τον Πρόεδρο της Βουλής των Κοινοτήτων του Ηνωμένου Βασιλείου Sir Lindsay Hoyle και τη συνοδεία του. 

 Η παρούσα επίσκεψή σας, κύριε Πρόεδρε, που είναι και η πρώτη επίσημη επίσκεψή σας στο εξωτερικό, 
αλλά και η πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Βουλής των Κοινοτήτων στην Κύπρο στο διμερές επίπεδο, 
επισφραγίζει τη μακρά πορεία των σχέσεων και της συνεργασίας μεταξύ των κοινοβουλίων του Ηνωμένου 
Βασιλείου και της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Σηματοδοτεί παράλληλα το ξεκίνημα μιας νέας εποχής στις σχέσεις 
μεταξύ των δύο κοινοβουλίων, θέτοντας τα θεμέλια για ενισχυμένο διάλογο και για ανάληψη κοινών 
πρωτοβουλιών και δράσεων, όπου κρίνεται αναγκαίο, προς αντιμετώπιση των πολλαπλών προκλήσεων που 
καλούμαστε να διαχειριστούμε.  

 Η πρόσθετη αξία του διακοινοβουλευτικού διαλόγου και της κοινοβουλευτικής διπλωματίας ευρύτερα 
έγκειται ακριβώς στην ευελιξία και στην ευχέρεια που παρέχεται για πιο ελεύθερες συζητήσεις για πλείστα όσα 
θέματα μας ανησυχούν και μας προβληματίζουν, ακόμα και για πολύ ευαίσθητα ζητήματα.   

 Εξοχότατε Πρόεδρε, 

 Την Κύπρο και τη Βρετανία συνδέουν ισχυροί δεσμοί που σφυρηλατήθηκαν μέσα στον χρόνο, μέσα από 
τις επαφές των δύο λαών, μέσα από ιστορικά γεγονότα και συγκυρίες και μέσω του ρόλου της Μεγάλης 
Βρετανίας ως μίας εκ των εγγυητριών δυνάμεων βάσει του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
βεβαίως ως μονίμου μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.   

 Πάνω στα θεμέλια αυτών των ισχυρών δεσμών συνεχίζουν να αναπτύσσονται και μετά την έξοδο του 
Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση οι ανταλλαγές και η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών σε 
ένα ευρύ φάσμα τομέων, του εμπορίου, του τουρισμού, της εκπαίδευσης, της δικαιοσύνης, του πολιτισμού, 
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αλλά και ζητημάτων που άπτονται της ασφάλειας και πολλών άλλων.  Καθώς λοιπόν εξελίσσεται η 
διαφοροποιημένη σχέση του Ηνωμένου Βασιλείου με την Ευρωπαϊκή Ένωση, η συνεργασία μας θα συνεχίσει 
να αναπτύσσεται τόσο στο διμερές επίπεδο όσο και στους κόλπους της Κοινοπολιτείας, όπου η Κύπρος έχει 
ενεργό συμμετοχή. 

 Καθοριστικός είναι βέβαια ο ρόλος του σημαντικού αριθμού Κυπρίων ομογενών, καθώς και φοιτητών και 
φοιτητριών στο Ηνωμένο Βασίλειο, αλλά και της κοινότητας των Βρετανών που ζουν στην Κύπρο στη 
διατήρηση και περαιτέρω ενδυνάμωση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Δράττομαι της ευκαιρίας της παρουσίας σας εδώ, στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για να 
επαναβεβαιώσω την ειλικρινή βούληση της ελληνοκυπριακής πλευράς για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση στο 
κυπριακό πρόβλημα σύμφωνα με το Διεθνές και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και τα περί Κύπρου ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.  Μιας λύσης στη βάση της διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας, η οποία θα επανενώνει την Κύπρο και τον λαό της σε συνθήκες ασφάλειας και σταθερότητας, 
απαλλάσσοντάς την από κατοχικά στρατεύματα και αναχρονιστικές εγγυήσεις.  

 Φίλε Πρόεδρε, 

 Σαράντα επτά χρόνια είναι πάρα πολλά και αυτός ο τόπος δικαιούται να ελπίζει σε μια λύση που θα 
διασφαλίζει ένα μέλλον ειρηνικό, ευοίωνο και υποσχόμενο.  Μια λύση που θα επιτρέψει στους νέους μας να 
κτίσουν ένα κοινό ελπιδοφόρο μέλλον.  Σας διαβεβαιώνω ότι δε θα σταματήσουμε να αγωνιζόμαστε για την 
ειρήνη ενάντια στις κακόφωνες σειρήνες της διχοτόμησης, στις απροκάλυπτες απειλές και στις κατάφωρες 
παραβιάσεις από την Τουρκία των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας επί του εδάφους, 
συμπεριλαμβανομένης της περίκλειστης περιοχής της Αμμοχώστου, και βεβαίως στην κυπριακή αποκλειστική 
οικονομική ζώνη.  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Δεν αρκούν μόνο οι υποστηρικτικές διακηρύξεις.  Μια ευρωπαϊκή χώρα μετά από σαράντα επτά χρόνια 
εξακολουθεί να είναι μοιρασμένη και να βιώνει τις οδυνηρές συνέπειες της συνεχιζόμενης στρατιωτικής κατοχής 
τμήματος του εδάφους της και τα νέα τετελεσμένα που συνεχώς επιχειρεί και δημιουργεί η κατοχική δύναμη.  
Χρειάζεται έμπρακτη στήριξη για αποκατάσταση της νομιμότητας και επικράτηση συνθηκών ειρήνης και 
ασφάλειας για όλους τους νόμιμους κατοίκους αυτής της χώρας.   

 Στο πλαίσιο αυτό θα ήθελα να εκφράσω τη βαθύτατη εκτίμησή μας για την πολύχρονη προσφορά της 
Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο και τη συνεισφορά του Ηνωμένου Βασιλείου σε 
αυτή.   

 Φίλε Πρόεδρε,  

 Τα κοινοβούλια Ηνωμένου Βασιλείου και Κύπρου έχουν αναπτύξει αγαστή συνεργασία στο πλαίσιο 
κυρίως του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, αλλά και άλλων διεθνών κοινοβουλευτικών 
οργανισμών, για την προώθηση κοινών στόχων, όπως η ειρήνη, η ασφάλεια, η σταθερότητα, η πρόοδος και η 
ευημερία των λαών μας.  

 Η  Βουλή των Αντιπροσώπων αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεών της 
με το Westminster τόσο στο διεθνές κοινοβουλευτικό πλαίσιο για την υιοθέτηση πολιτικών και πρακτικών σε 
συγκεκριμένους τομείς όσο και στο διμερές πλαίσιο μέσω αυξημένων ανταλλαγών σε όλα τα επίπεδα, 
αξιοποιώντας ειδικότερα τις αντίστοιχες Ομάδες Φιλίας στα δύο κοινοβούλια.  Η παρούσα επίσκεψή σας 
υπογραμμίζει την κοινή μας βούληση να εργαστούμε από κοινού για την υλοποίηση αυτών των στόχων προς 
όφελος των χωρών και των λαών μας.  

 Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε, 

 Η αλήθεια είναι ότι έχουν παρέλθει πολλά χρόνια από την επίσκεψη στην Κύπρο της Λαίδης Betty 
Boothroyd στα πλαίσια της Διάσκεψης των Προέδρων Κοινοβουλίων της Κοινοπολιτείας το 1996.  Με την ίδια 
χαρά σάς καλωσορίζω στην Κύπρο, όπως ο τότε προκάτοχός μου τη μέντορά σας, όντας βέβαιη ότι και εσείς 
θα αγκαλιάσετε τη χώρα μας και θα την επισκέπτεστε συχνά, όπως και εκείνη. 

 Τα κοινοβούλια, εμείς οι ίδιοι, έχουμε ευθύνη και ρόλο να επιτελέσουμε και πραγματικά πιστεύω ότι 
μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά ενδυναμώνοντας περαιτέρω τη μεταξύ μας συνεργασία.  Πιστεύουμε στις 
οικουμενικές αξίες της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου και οφείλουμε τώρα περισσότερο από ποτέ να 
εργαστούμε από κοινού, για να τις διαφυλάξουμε και να τις ισχυροποιήσουμε.  

 Εύχομαι σε σας και τη συνοδεία σας ευχάριστη παραμονή και ελπίζουμε να είναι η απαρχή μιας 
ουσιαστικότερης συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα.  

 Σας ευχαριστώ. 
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 Παρακαλώ τώρα τον κοσμήτορα της Βουλής να συνοδεύσει τον Πρόεδρο της Βουλής των Κοινοτήτων 
Sir Lindsay Hoyle στο βήμα. 

(Η μετάφραση στα ελληνικά της ομιλίας του Sir Lindsay Hoyle) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΗΝΩΜΕΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: 

(LINDSAY HOYLE) 

 Εξοχότατη κυρία Πρόεδρε, 

 Συνάδελφοι βουλευτές, 

 Αξιότιμα μέλη της διπλωματικής κοινότητας, συμπεριλαμβανομένου του Βρετανού Ύπατου Αρμοστή 
στην Κύπρο Stephen Lillie CMG, 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Μου δίνει μεγάλη χαρά να είμαι μαζί σας αυτοπροσώπως στην αξιοσέβαστη Βουλή των Αντιπροσώπων 
σας.  Στην πραγματικότητα είναι ιδιαίτερη τιμή για μένα, καθώς είναι η πρώτη φορά από τότε που έγινα 
Πρόεδρος, τον Νοέμβριο του 2019, που μπόρεσα να απευθυνθώ σε ένα κοινοβούλιο του εξωτερικού.  Πιστεύω 
ότι είναι επίσης η πρώτη φορά που ένας εν ενεργεία Πρόεδρος της Βουλής των Κοινοτήτων του Ηνωμένου 
Βασιλείου επισκέπτεται το όμορφο νησί σας.  Η προκάτοχός μου, η Βαρώνη Boothroyd, η πρώτη και μοναδική 
γυναίκα Πρόεδρος της Βουλής των Κοινοτήτων του Ηνωμένου Βασιλείου, κάνει διακοπές εδώ στην Κύπρο και 
περιέγραψε την Κύπρο ως την ιδέα της για το τι σημαίνει επίγειος παράδεισος.  Εδώ έμαθε επίσης να κάνει 
αλεξίπτωτο πλαγιάς στα εξήντα της χρόνια.  Δεν είμαι σίγουρος ότι υπάρχει χρόνος για μένα να επαναλάβω 
αυτή την εμπειρία αυτή τη βδομάδα.  Αλλά είμαι βέβαιος ότι, την επόμενη φορά που θα επισκεφτώ, θα το 
προσπαθήσω. 

 Δυστυχώς, η πανδημία σταμάτησε τους περισσότερούς μας με πολλούς διαφορετικούς τρόπους τόσο σε 
προσωπικό όσο και επαγγελματικό επίπεδο.  Σίγουρα σταμάτησε τα διεθνή ταξίδια και αυτό με εμπόδισε να 
είμαι μαζί σας το 2020 για τους εορτασμούς της εξηκοστής επετείου της κυπριακής Βουλής των 
Αντιπροσώπων.  Τώρα ευτυχώς όλοι σταδιακά επιστρέφουμε σε κάποια μορφή κανονικότητας και οι πτήσεις 
στο εξωτερικό είναι και πάλι εφικτές.  Λένε «κάλλιο αργά παρά ποτέ», αλλά είμαι πολύ περήφανος που έχω την 
ευκαιρία να σας πω αυτοπροσώπως ένα αργοπορημένο «συγχαρητήρια» γι’ αυτό το σημαντικό ορόσημο.    

 Μέχρι στιγμής έχω περάσει τις πιο απίστευτες μέρες στην Κύπρο και ανυπομονώ για τις επόμενες δύο 
μέρες, χάρη στη γενναιοδωρία της κ. Προέδρου και της ομάδας της.  Η κυπριακή φιλοξενία είναι παγκοσμίως 
γνωστή και, όπως αναμφίβολα φαίνεται από τη ζώνη μου, έχω ανακαλύψει πλέον το γιατί.  

 Είχα την τύχη να συναντήσω την κ. Πρόεδρο στη Διάσκεψη των Προέδρων των Κοινοβουλίων του 
Συμβουλίου της Ευρώπης στην Αθήνα το περασμένο φθινόπωρο, όταν με προσκάλεσε να σας επισκεφτώ.  
Μπορώ ειλικρινά να πω ότι δεσμοί φιλίας υπάρχουν ήδη μεταξύ μας ως Προέδρων, ιδιαίτερα όταν πρόκειται 
για τις κοινές μας πεποιθήσεις σχετικά με τη διαφορετικότητα και τη συμμετοχή στο κοινοβούλιο.   

 Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι η κ. Πρόεδρος είναι η πρώτη γυναίκα που εξελέγη Πρόεδρος 
της Βουλής των Αντιπροσώπων μετά από μια εξαιρετική καριέρα στη Βουλή και ελπίζω ότι η εκλογή της και η 
θέση της στην ιστορία θα ενθαρρύνει περισσότερες γυναίκες να εξετάσουν το ενδεχόμενο να γίνουν 
βουλεύτριες.   

 Στις γενικές εκλογές το 2019 στο Ηνωμένο Βασίλειο εκλέχθηκαν διακόσιες είκοσι γυναίκες -το υψηλότερο 
ποσοστό γυναικών βουλευτών όλων των εποχών- αλλά από ένα εκλελεγμένο σώμα εξακοσίων πενήντα 
βουλευτών αυτό εξακολουθεί να μην είναι αρκετό.  Παρά το γεγονός ότι έχουμε ρεκόρ γυναικών βουλευτών στη 
Βουλή των Κοινοτήτων, πάρα πολλές από τις προκατόχους τους χρησιμοποίησαν τις ίδιες εκλογές, για να 
παραιτηθούν από την προσπάθειά τους και να σταματήσουν οριστικά την πολιτική.   

 Για πολλούς δεν ήταν οι πολλές ώρες, ο χρόνος μακριά από τις οικογένειές τους ή η ανάγκη να 
αναζητήσουν μια καλύτερη ισορροπία επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, αλλά ήταν λόγω της 
κακοποίησης και των απειλών που δέχονταν, κυρίως μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.  Ποιο ήταν το 
αποτέλεσμα;  Χάσαμε μερικούς από τους πιο εργατικούς και με καλές προθέσεις βουλευτές της εκλογικής 
περιφέρειας και πρώην υπουργούς.  Τραγικά, μέρος αυτού του μίσους προς τους εκλελεγμένους βουλευτές 
είχε θανατηφόρες συνέπειες.  Το 2016 η αγαπημένη μας φίλη Jo Cox, βουλεύτρια του Εργατικού Κόμματος και 
μητέρα δύο παιδιών, που βρισκόταν στο αξίωμα μόλις έναν χρόνο, δολοφονήθηκε βάναυσα κάνοντας το 
δημόσιο καθήκον της, συναντώντας τους ψηφοφόρους της σε μία τακτική συνάντηση στην τοπική βιβλιοθήκη.   
Και μόλις πέρσι άλλος ένας στενός συνάδελφος, ο Sir David Amess, συντηρητικός βουλευτής για τριάντα οχτώ 
χρόνια, πατέρας πέντε παιδιών, μαχαιρώθηκε πολλές φορές επίσης σε συνάντηση που είχε με τους 
ψηφοφόρους του.  Αυτοί οι μάταιοι θάνατοι αυτών των δύο αφοσιωμένων βουλευτών της εκλογικής τους 
περιφέρειας δεν είναι μόνο μια τεράστια απώλεια για τις οικογένειές τους, αλλά και για τους ψηφοφόρους τους 
και για το κοινοβούλιο και για τη δημοκρατία.   
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 Έτσι λοιπόν, κατά τη δική μου γνώμη, πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε, για να σταματήσουμε τη 
ρητορική μίσους, που μπορεί να είναι καταλύτης σε τέτοια απαίσια γεγονότα.  Να θέσουμε την ασφάλεια των 
εκλελεγμένων πολιτικών μας ως προτεραιότητα, ενώ ταυτόχρονα να γκρεμίσουμε όλα τα στεγανά που 
αποτρέπουν την είσοδο των γυναικών στην πολιτική.  Στον απόηχο του θανάτου της Jo προσφέρθηκε στους 
βουλευτές του Ηνωμένου Βασιλείου μια σειρά από νέα μέτρα ασφάλειας από το Τμήμα Ασφάλειας της Βουλής 
των Κοινοτήτων, προκειμένου να κάνουν τα γραφεία τους και τα σπίτια τους πιο ασφαλή.  Παράλληλα με τη 
συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών και το Τμήμα Ασφάλειας της Βουλής για έλεγχο της ασφάλειας των 
βουλευτών και η παρακολούθηση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης συνεχίζει να εξαλείφει τις απειλές κατά των 
βουλευτών.  Επομένως, δεν πρόκειται για το τι λένε οι βουλευτές, αλλά για το τι λέγεται εναντίον των 
βουλευτών.  Και γι’ αυτό είναι τόσο σημαντικό.   

 Προσωπικά, νομίζω ότι η μεγαλύτερη κατανόηση του ρόλου που διαδραματίζουν οι βουλευτές υφίσταται, 
όταν είμαστε διαφορετικοί.  Και, ενώ το κοινοβούλιο του Ηνωμένου Βασιλείου έχει αριθμό ρεκόρ, θα έλεγα, 
βουλευτών από εθνοτική καταγωγή και περισσότερες γυναίκες από ποτέ, πρέπει να γίνουν ακόμα 
περισσότερα, ειδικά όταν πρόκειται για το προσωπικό μας.  Θα ήθελα να δω πολύ περισσότερα άτομα από 
υποεκπροσωπούμενες κοινότητες να λαμβάνουν ανώτερες θέσεις.  Θα ήθελα οι άνθρωποι να θέλουν να 
εργαστούν στη Βουλή των Κοινοτήτων και να πουν στους υπόλοιπους πόσο υπέροχο μέρος είναι να 
βρίσκεσαι.    

 Επιπλέον, ο στόχος μου, τον οποίο γνωρίζω ότι συμμερίζεται η κ. Πρόεδρος, είναι να κάνουμε τη 
συζήτηση τόσο εντός όσο και εκτός της αίθουσας πιο σεβαστή και ανεκτική, για να αποτελέσουμε παράδειγμα 
για τον ευρύτερο κόσμο. 

  Αυτό το ευοίωνο ταξίδι μού έδωσε επίσης την ευκαιρία να γνωρίσω τον Stephen Lillie, τον Βρετανό 
Ύπατο Αρμοστή στην Κύπρο.  Η φήμη του σίγουρα προηγείται αυτού, καθώς είναι ευρέως γνωστός ως 
κάποιος που εργάζεται ακούραστα για την ενίσχυση της σύγχρονης σχέσης Ηνωμένου Βασιλείου-Κύπρου και 
των πολύπλευρων δεσμών μεταξύ των λαών μας, μέσω της εκπαίδευσης, του πολιτισμού, των νομικών 
θεσμών και της άμυνας.  Στα σχεδόν τέσσερα χρόνια του εδώ στην Κύπρο γνώρισε σχεδόν ολόκληρο το νησί 
και τους ανθρώπους του, συμπεριλαμβανομένων πολλών από εσάς, πάρα πολύ καλά.  Και είναι ξεκάθαρο για 
μένα από τις συζητήσεις που είχαμε χθες το βράδυ ότι οι προσπάθειές του ενσαρκώνουν τη δέσμευση του 
Ηνωμένου Βασιλείου στην Κύπρο για την τήρηση των υποχρεώσεων που έχουμε ως εγγυήτρια δύναμη, μέλος 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, κάτοχος της εντολής της ΟΥΝΦΙΚΥΠ και φίλος της Κύπρου.  Παρά τις 
τρέχουσες προκλήσεις, που όλοι γνωρίζετε, το Ηνωμένο Βασίλειο διατηρεί ακλόνητη υποστήριξη για την 
επανένωση του νησιού σύμφωνα με τις παραμέτρους του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για μια διζωνική 
δικοινοτική ομοσπονδία.  Αυτό θα επιτρέψει σε όλους τους Κυπρίους να ζήσουν σε συνθήκες ειρήνης και 
ευημερίας και μαζί θα επιτρέψει σε αυτό το υπέροχο νησί να απολαύσει πλήρως τις δυνατότητές του. 

 Είναι αυτονόητο ότι οι δεσμοί μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της Κύπρου είναι βαθιοί και διαρκείς.  
Η κοινή μας ιστορία και οι κοινές αξίες, μεταξύ άλλων και ως μέλη της Κοινοπολιτείας, μας οδηγούν στη 
συνεργασία σε ένα ευρύ φάσμα τομέων, από το εμπόριο και τις επενδύσεις μέχρι την άμυνα, από την 
εκπαίδευση και την έρευνα στην ψηφιακή, την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τις οικονομικές και νομικές 
μεταρρυθμίσεις.  Οι στενοί δεσμοί μεταξύ των ανθρώπων υπογραμμίζονται από το γεγονός ότι τριακόσιες 
χιλιάδες Κύπριοι ζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο και πενήντα χιλιάδες ή περισσότεροι Βρετανοί έχουν κάνει την 
Κύπρο το δικό τους σπίτι.  Η Κύπρος είναι επίσης δημοφιλής προορισμός διακοπών για εμάς τους Βρετανούς, 
με πάνω από ένα εκατομμύριο τουρίστες από το Ηνωμένο Βασίλειο να επισκέπτονται κάθε χρόνο το νησί, 
περισσότερο από το ένα τρίτο όλων των αφίξεων τουριστών.  Και ανυπομονούμε να επιστρέψουν ολοένα και 
περισσότεροι Βρετανοί στην Κύπρο για τις αναγκαίες διακοπές μετά από μια μακρά και δύσκολη πανδημία.  

Τα κοινοβούλιά μας έχουν επίσης μια ισχυρή σχέση για περισσότερα από εξήντα χρόνια.  Καθώς είμαι ο 
κοινός Πρόεδρος του Παραρτήματος του Ηνωμένου Βασιλείου της Κοινοβουλευτικής Ένωσης της 
Κοινοπολιτείας, θα ήθελα ιδιαίτερα να τονίσω τη συνεργασία μεταξύ των κοινοβουλίων μας μέσω του 
Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου.  Ως ενεργά μέλη της Περιφέρειας των Βρετανικών Νήσων και 
της Μεσογείου, οι εκλελεγμένοι εκπρόσωποί μας αλληλεπιδρούν τακτικά σε περιφερειακά συνέδρια και 
συναντήσεις.  Οι σχέσεις που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων του Κοινοπολιτειακού 
Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου είναι εξαιρετικά πολύτιμες και η ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών είναι 
ένας σημαντικός τρόπος, για να αναστοχαστούμε σχετικά με τη δουλειά μας.  Ο Κυπριακός Κλάδος αξιοποιεί 
πάντα πλήρως τη θέση του σε αυτές τις διεθνείς συγκεντρώσεις, για να διασφαλίσει ότι η φωνή του ακούγεται 
σε θέματα που αφορούν την Κύπρο, καθώς και θέματα διεθνούς σημασίας.  Πέρυσι τρεις βουλευτές από την 
Κύπρο παρακολούθησαν ένα εικονικό παγκοινοπολιτειακό φόρουμ για την κλιματική αλλαγή ενόψει της COP26 
στη Γλασκώβη, για να εξετάσουν τη δράση που πρέπει να λάβουν τα κοινοβούλια για το κλίμα.  Το 2019 
προσκαλέσατε γυναίκες βουλευτές από την περιφέρεια να επισκεφθούν την Κύπρο, με στόχο να εμπλακούν τα 
ενδιαφερόμενα μέρη στην πολιτική ενδυνάμωση των γυναικών.  Και το 2022 είναι φυσικά μια ιδιαίτερα ιστορική 
χρονιά για την Κοινοπολιτεία, καθώς αναμένουμε με ανυπομονησία τους αγώνες στο Μπέρμιγχαμ τον Ιούλιο 
του 2022 και πάνω από όλα το Πλατινένιο Ιωβηλαίο της Αυτής Μεγαλειότητας της Βασίλισσας, με τους 
εορτασμούς για τα εβδομήντα χρόνια της στον θρόνο που λαμβάνουν χώρα σε ολόκληρο το Ηνωμένο Βασίλειο 
και την Κοινοπολιτεία από τον Ιούνιο και μετά. 
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Η εκπαίδευση είναι ένας άλλος τομέας στον οποίο τα δύο έθνη μας έχουν ισχυρούς δεσμούς.  Είναι 
χαρακτηριστικό ότι πέντε στους επτά Κυπρίους Προέδρους, συμπεριλαμβανομένου του σημερινού Προέδρου, 
σπούδασαν στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπως και πάνω από το μισό σημερινό υπουργικό συμβούλιο.  Γνωρίζω ότι 
η κ. Πρόεδρος είναι επίσης εξοικειωμένη με το εκπαιδευτικό σύστημα του Ηνωμένου Βασιλείου, έχοντας 
σπουδάσει Διεθνείς Σχέσεις και Ευρωπαϊκές Σπουδές στο Πανεπιστήμιο του Κεντ.  Εκτός από τους Κυπρίους 
που σπουδάζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο, τα εκπαιδευτικά μας ιδρύματα προσφέρουν ολοένα και περισσότερο 
τα προσόντα τους στην Κύπρο, είτε στο νησί, για παράδειγμα το πανεπιστήμιο του Central Lancashire, που 
διαθέτει πανεπιστημιούπολη στην Κύπρο, είτε μέσω συνεργασιών, όπως για παράδειγμα πτυχία της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου St George's στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας ή το Πανεπιστήμιο του West London για 
BA και BScs που παραδίδονται μέσω του Κυπριακού Ινστιτούτου Μάρκετινγκ.  Τα παγκοσμίου φήμης 
ερευνητικά σας ιδρύματα, όπως το Ινστιτούτο Κύπρου και το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, 
έχουν στενούς δεσμούς με πανεπιστήμια του Ηνωμένου Βασιλείου.  Περίπου πενήντα χιλιάδες Κύπριοι δίνουν 
επίσης εξετάσεις στο Ηνωμένο Βασίλειο κάθε χρόνο, συμπεριλαμβανομένων εξετάσεων για επαγγελματικά 
προσόντα, όπως για παράδειγμα το ACA, το οποίο προσφέρεται από το Institute of Chartered Accountants of 
England and Wales.   

 Στο μεταξύ στον τομέα της ναυτιλίας, με την υποστήριξη και τον ενθουσιασμό του Υφυπουργού 
Ναυτιλίας σας, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Κύπρος διερευνούν νέες συνεργασίες ηλεκτρονικής κατάρτισης και 
ηλεκτρονικής πιστοποίησης μεταξύ των δύο εθνών, βασιζόμενες σε μια σειρά δραστηριοτήτων και 
εργαστηρίων, μεταξύ άλλων με Βρετανούς εμπειρογνώμονες, για την απαλλαγή από τις ανθρακούχες 
εκπομπές στον ναυτιλιακό τομέα της Κύπρου.  Αυτό το αναπτυσσόμενο σκέλος της διμερούς σχέσης θα 
συνεχίσει να οικοδομείται πάνω στις φιλοδοξίες και τα αποτελέσματα της COP26, που φιλοξενήθηκε στο 
Ηνωμένο Βασίλειο τον περασμένο Νοέμβριο και ήμασταν ευγνώμονες για τη συνεργασία και την υποστήριξη 
της Κύπρου.  Αυτό περιλάμβανε την έναρξη της δικής της Πρωτοβουλίας για την Κλιματική Αλλαγή, που βλέπει 
την Κύπρο να παίζει έναν σημαντικό συντονιστικό ρόλο στην περιφερειακή δράση για το κλίμα. 

 Η αμυντική σύμπραξη Ηνωμένου Βασιλείου-Κύπρου είναι ένας άλλος σημαντικός τομέας που συνεχίζει 
να ανθεί, μια συνεργασία που επισημοποιήθηκε στο αμυντικό Μνημόνιο Ηνωμένου Βασιλείου-Κύπρου του 
2019 και ανανεώνεται ετησίως σε ένα Διμερές Πρόγραμμα Αμυντικής Συνεργασίας, που γίνεται πιο φιλόδοξο 
χρόνο με τον χρόνο. 

 Χάρηκα που το περασμένο καλοκαίρι το λιμάνι της Λεμεσού φιλοξένησε το μεγαλύτερο και ισχυρότερο 
πολεμικό πλοίο του Βασιλικού Ναυτικού όλων των εποχών, το HMS Queen Elizabeth, ως μέρος της 
παγκόσμιας ανάπτυξης του Carrier Strike Group.  Το ίδιο το CSG είναι η ενσάρκωση του οράματος του 
Ηνωμένου Βασιλείου για μια παγκόσμια Βρετανία ως ηγετικό μέλος της Δυτικής Συμμαχίας και ενεργητικό και 
αξιόπιστο εταίρο στην Ανατολική Μεσόγειο. 

 Η αμυντική μας σύμπραξη εστιάζεται επίσης σωστά στις ευκαιρίες κατάρτισης και εκπαίδευσης 
Ηνωμένου Βασιλείου-Κύπρου.  Η Ύπατη Αρμοστεία προετοιμάζεται για το πέμπτο Πρόγραμμα Στρατηγικής 
Ηγεσίας, το οποίο συγκεντρώνει στρατιωτικούς και επαγγελματίες ασφαλείας από το Ηνωμένο Βασίλειο, την 
Κύπρο και τη γύρω περιοχή, μια ευκαιρία να βελτιώσουμε δεξιότητες, να μοιραστούμε την τεχνογνωσία και να 
ενισχύσουμε ολοένα στενότερους δεσμούς σε ατομικό και θεσμικό επίπεδο.  

 Τις επόμενες ημέρες ανυπομονώ επίσης να συναντήσω το βρετανικό προσωπικό στις βρετανικές 
βάσεις.  Για μισό αιώνα το πλήρωμα ελικοπτέρων της 84ης Μοίρας της RAF Ακρωτηρίου συνεισέφερε και 
υποστήριξε τις επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης της Κύπρου και σε πολλές περιπτώσεις πραγματοποίησε 
ασκήσεις παράλληλα με την Εθνική Φρουρά.  Οι βάσεις έχουν επίσης συμβάλει σημαντικά στην αντιμετώπιση 
των πυρκαγιών στην Κύπρο σε στενή συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου και το Τμήμα 
Δασών.  Είμαι περήφανος για το γεγονός ότι το Ηνωμένο Βασίλειο συμμετέχει τακτικά στην ετήσια άσκηση 
έρευνας και διάσωσης της Κύπρου, καθώς και στην περιφερειακή άσκηση εκκένωσης.  Ως καλοί γείτονες και 
αξιόπιστοι συνεργάτες -και επίσης εργοδότης χιλίων εκατό Κυπρίων- είναι ζωτικής σημασίας μέσω των βάσεων 
να πραγματοποιούμε ασκήσεις μαζί, προκειμένου να είμαστε έτοιμοι για τα πραγματικά ενδεχόμενα που 
αντιμετωπίζουμε από κοινού. 

Επιπλέον, οι βάσεις εργάζονται σκληρά, παράλληλα με την Κυπριακή Δημοκρατία, για την προστασία της 
εξαιρετικής βιοποικιλότητας που βρίσκεται στην Κύπρο μεταξύ άλλων μέσω της φανταστικής δουλειάς του 
Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ακρωτηρίου και των δραστηριοτήτων κατά της παγίδευσης πτηνών.  
Επικροτώ επίσης τις προσπάθειες οργανώσεων, όπως η Βασιλική Βρετανική Λεγεώνα και ο Σύνδεσμος 
Στρατιωτών, Ναυτών, Αεροπόρων και Οικογενειών, που κάνουν τόσα πολλά, για να στηρίξουν τους πολλούς 
Βρετανούς βετεράνους που απολαμβάνουν τη σύνταξή τους στο όμορφο νησί σας.  Η κοινότητα των 
βετεράνων είναι ακόμα ένα παράδειγμα των δεσμών που συνδέουν τα δύο νησιά μας.  Σημειώνω με λύπη ότι η 
μείωση των αριθμών οδήγησε στο κλείσιμο του Παγκύπριου Συνδέσμου Βετεράνων Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, 
αλλά σημειώνω με κάποια υπερηφάνεια ότι η Ύπατη Αρμοστεία βοήθησε στην εξεύρεση τρόπων για την 
επανεκκίνηση των πληρωμών πρόνοιας που κάνει ο Σύνδεσμος Πρώην Υπηρεσιών της Βασιλικής 
Κοινοπολιτείας με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο σε άπορους Κυπρίους βετεράνους -ή στις χήρες τους- που 
υπηρέτησαν το Στέμμα κατά τον Β´ Παγκόσμιο Πόλεμο. 
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 Συμπερασματικά, οι σχέσεις μας με την Κύπρο είναι ισχυρές όσο ποτέ.  Στηρίζονται σε έναν πλούτο 
προσωπικών, επαγγελματικών και θεσμικών σχέσεων και μια κοινή ιστορία.  Είμαστε καλοί και πολύτιμοι φίλοι.  
Είμαστε μέλη της Κοινοπολιτείας.  Ζούμε ο ένας στη χώρα του άλλου και μοιραζόμαστε τις ίδιες αξίες.  Είμαι 
σίγουρος ότι αυτή η σχέση και η φιλία θα συνεχιστεί και στο μέλλον.   

 Θέλω να σας ευχαριστήσω που μου επιτρέψατε να απευθυνθώ στο κοινοβούλιό σας, να επαναλάβω την 
ευγνωμοσύνη μου για τη γενναιόδωρη φιλοξενία σας και να σας απευθύνω, κυρία Πρόεδρε, μια ανοιχτή 
πρόσκληση να μας επισκεφτείτε στο Ηνωμένο Βασίλειο.  Έχουν ξεκινήσει φιλίες και θα αναπτυχθούν ακόμα 
περισσότερο. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ το κοινοβούλιο. 

(Χειροκροτήματα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με την ομιλία του Προέδρου της Βουλής των Κοινοτήτων έχει ολοκληρωθεί η σημερινή ειδική συνεδρία 
του σώματος. 

  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 17 Φεβρουαρίου 2022, στις 4 το 
απόγευμα, με ημερήσια διάταξη η οποία σας έχει ήδη κοινοποιηθεί. 

 [Στις 15 Φεβρουαρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης όγδοης συνεδρίας της 
Πρώτης Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου:  

 Η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 17 Φεβρουαρίου 2022, στις 4.00 μ.μ., 
έχει ως ακολούθως: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ Κρατών Μελών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.117-2021). 

 2.  Ο περί Τελωνειακού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.118-2021). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 2022 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.021-2022). 

 4.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.092-2021). 

 5.  Οι περί Εθνικής Φρουράς (Στρατιωτικά Μετάλλια) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.093-2021). 

 6.  Ο περί Διαχείρισης της Ασφάλειας των Οδικών Υποδομών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.172-2021). 

 7.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.017-2022). 

 8.  Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) 
Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.196-2021). 

 9.  Ο περί της Παροχής και Χρήσης Υπηρεσιών Πληρωμών και 
Πρόσβασης στα Συστήματα Πληρωμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021.  
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.197-2021). 

 10.  Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητης Αρχής κατά της 
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Διαφθοράς Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.077-2019). 

 11.  Ο περί της Διαφάνειας στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων Αποφάσεων 
και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.133-2019). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών 
στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών 
προκλήσεων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς 
και η αποδοτική χρήση των οικονομικών πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021). 

 3. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί 
ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους, μέχρις ότου αποχωρήσει ο τιμώμενος 
φιλοξενούμενός μας. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων και ευχαριστώ 
όλους και όλες για την εδώ παρουσία σας. 

(Ώρα λήξης:  4.33 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Τορναρίτης Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κουκουμάς Γιώργος Φακοντής Βαλεντίνος 
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Κυπριανού Άντρος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Ευσταθίου Κωστής  

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Θεοπέμπτου Χαράλαμπος 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

Προσφώνηση της Προέδρου της Bουλής των Αντιπροσώπων και αντιφώνηση του Προέδρου της Βουλής των 
Κοινοτήτων του Ηνωμένου Βασιλείου Sir Lindsay Hoyle στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


